

宁夏回族自治区民政厅
宁夏回族自治区财政厅 文件
中国银行保险监督管理委员会宁夏监管局

宁民发〔2020〕36号

自治区民政厅 财政厅 银保监局关于进一步
加强社会救助资金监管工作的实施意见

各市、县（区）民政局、财政局、银保监局，宁东社会事务局，各政策性银行、大型银行、股份制银行，邮储银行：

为深入贯彻落实党中央、国务院打赢脱贫攻坚战重大决策部署，充分发挥社会救助在脱贫攻坚中的兜底保障作用，切实提升最低生活保障、特困人员救助供养、临时救助等社会资金使用效益，

根据《民政部财政部银保监会关于进一步加强社会救助资金监管工作的意见》（民办〔2019〕139号）精神，结合我区实际，现提出如下实施意见。

一、深刻认识加强社会救助资金监管的重要性

社会救助量大面广、点多线长，用好社会救助资金对于促进社会救助政策落实、保障困难群众基本生活权益、维护社会和谐稳定和公平正义具有重要意义。近年来，各级民政、财政部门不断完善政策措施，建立健全工作机制，在加强资金监管、提升使用效益等方面取得明显成效。但还有一些地方不同程度地存在社会救助责任落实不够到位、资金使用不够规范、使用效益有待提升等问题，甚至出现贪污挪用、虚报冒领、截留私分社会救助资金，以及在资金发放中吃拿卡要等问题。各地民政部门、财政部门要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会救助思想，认真落实全面从严治党要求，进一步统一思想认识，提高政治站位，结合当前农村低保专项治理工作的要求，把加强社会救助资金监管作为打通社会救助政策落实“最后一公里”的重要举措，作为巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的重要举措，切实落实政策措施、严格规范资金运行流程、加大监管力度，确保社会救助资金科学合理预算、规范有效使用、安全高效运转。

二、切实加强社会救助资金全流程多方位监管

（一）强化资金保障责任。

1. 最低生活保障、特困人员救助供养、临时救助属于中央与地

方共同财政事权范围，实行自治区总负责，市、县（区）抓落实的责任分担方式，中央统筹指导并给予补助。自治区民政厅根据困难群众基本生活救助需要，做好社会救助资金测算；自治区财政厅要根据民政厅提供的资金测算情况和上年度绩效目标完成情况，科学合理编制资金预算，切实落实资金保障责任。各市、县（区）民政、财政部门要根据当地救助对象人数和实际补助水平足额安排救助资金。

2. 根据《自治区人民政府关于进一步加强和改进最低生活保障工作的实施意见》（宁政发〔2013〕77号）要求，各级财政要优化和调整支出结果，按照分级负担的原则足额预算（社会救助）工作经费，其中：自治区按本级最低生活保障资金总额1%的比例安排；市、县（区）财政预算的工作经费按不少于上年度本级最低生活保障资金支出的1%足额安排。

（二）严控资金分配下达。

1. 自治区民政厅、财政厅严格按照《宁夏回族自治区困难群众救助补助资金管理办法》（宁财规发〔2018〕38号），按因素法分配，主要参考困难群众救助任务量、地方财政困难程度、地方财政努力程度、工作绩效和上年度预算执行情况等因素。坚持“倾斜与激励”相结合原则，补助资金重点向贫困程度深、保障任务重、工作绩效评价成绩好的地区倾斜。

2. 自治区财政厅在收到中央财政补助资金下达文件后，将其与自治区本级财政安排的补助资金统筹使用，商自治区民政厅制定分

配方案，并于30日内下达各地民政、财政部门；市级收到自治区下达资金文件后及时向所辖区下达补助资金（含市本级配套资金）；各县（市、区）民政部门在分配临时救助备用金时，要及时与本级财政部门沟通，根据本地所辖各乡镇（街道）人口基数、上年临时救助人数、救助水平及结余资金等情况进行分配测算，并以正式文件形式下达临时救助备用资金。

3. 针对低保审批权限已下放乡镇（街道）的县（区），本级民政、财政部门要做好资金监管，杜绝将社会救助资金（除临时救助备用金）与低保审批权限一并下放，确保钱权分离。

（三）加强资金发放监管。

1. 社会救助资金原则上实行社会化发放，由代理金融机构通过社会保障卡“金融账户”直接发放到救助对象账户。代理金融机构不得以任何形式向救助家庭或个人收取账户管理费用。各级要严格按照“民政部门核定对象金额，财政部门核拨资金、金融机构代理发放”的原则，落实部门和机构工作责任，层层做好审核把关。民政部门确定救助对象的同时，要告知、指导其及时、准确提供在代理金融机构的账户信息，降低统一办理卡折带来的风险，杜绝卡折发放中人为设障、吃拿卡要等违纪行为的发生。对于无法自行支取社会救助资金的对象，要落实其监护人、委托照料人帮助支取社会救助资金、或由本人指定他人代为支取。各地民政部门要会同乡镇（街道）、村（居）民委员会在日常管理服务中予以重点关注，不得以任何理由违背救助对象或其监护人意愿、社会救助工作人员或

村干部不得代为持有卡折、支取社会救助资金。

2. 各地民政部门要严格按照城乡低保、特困供养、临时救助等相关文件要求，落实发放标准，其中各地城乡低保月平均保障水平不得低于自治区月平均补差水平。各地要按月将社会救助资金发放到户，不得无故拖延。

3. 各地民政部门对在临时救助实施中，需要发放现金的，要由受领人本人签收及2名经办人员签字确认，因特殊原因只能由1名经办人员签字确认的，要留有图片资料；需要发放实物的，要参照救助金发放标准，根据救助对象生活需要，除紧急情况外，严格按照政府采购制度的有关规定执行。对于发放现金和实物的，要逐一进行登记备案。各级财政部门和代理金融机构要加强审核把关，对发放名单和发放金额、发放人数与发放总额等对应不上、有明显异常的，要及时预警，并会同本级民政部门及时核对处理。

4. 各地民政部门要制定本级临时救助备用金管理办法，健全本级对乡镇（街道）临时救助备用金使用的监督管理，确保资金管理规范、运行安全、救助及时，充分发挥临时救助资金使用效能。

（四）规范资金支付使用。

1. 明确社会救助资金使用途径。各级民政、财政部门要严格落实《宁夏回族自治区困难群众救助补助资金管理办法》（宁财规发〔2018〕38号），社会救助资金实行专款专用，用于为低保对象发放低保金和补贴，为特困人员提供基本生活条件（含补贴）、对生活不能自理的给予照料、提供疾病治疗、办理丧葬事宜，为临时救

助对象发放临时救助金或实物，为孤儿和困境儿童（机构养育孤儿、父母双亡孤儿、事实无人抚养孤儿、三类监护缺失的困境儿童）及艾滋病病毒感染儿童发放基本生活费，为生活无着的流浪乞讨人员实施主动救助、生活救助、医疗救治、教育矫治、返乡救助、临时安置并实施未成年人社会保护。各级民政、财政部门、代理金融机构不得擅自扩大资金支出范围，不得以任何形式挤占、挪用、截留、滞留社会救助资金，或用于工作人员日常办公经费、机构运转、大型设备购置和基础设施维修改造等。

2. 规范政府购买社会服务。政府购买社会救助服务所需经费要列入财政预算，从各级既有的社会救助工作经费或社会救助专项资金等预算中统筹安排。在年度预算执行过程中，其购买范围可涵盖事务性和服务性等两类内容。专项用于购买社会服务的经费，不得用于工作经费、购买设备和建设工程等支出。

3. 提高工作经费使用效益。各地按照“权随责走、费随事转、事费配套”的原则合理使用工作经费。主要用于各级民政部门和乡镇（街道）开展城乡低保、特困人员救助供养、临时救助、高龄老人津贴、困境儿童和流浪乞讨人员救助管理、低收入家庭调查认定等事务性支出。具体可用于开展业务培训、政策宣传、资料印刷、对象排查、家庭调查、特困人员生活自理能力评估、绩效评价、资金监督、业务督导及入户核查交通、购置与救助工作有关的办公设备、信息化建设等。不得用于基础设施建设、维修改造和购置交通工具等与困难群众救助工作无关的其他支出。各市、县（区）民政

局也可结合本地实际，制定本级救助工作经费管理规定。

三、着力强化社会救助资金专项监督管理

(一) 加强专项监督检查。

各级民政、财政部门要加强与审计部门的沟通，定期开展对资金管理使用情况的专项检查、督查、审计等，重点检查社会救助资金保障、拨付、发放、使用等方面工作情况。结合农村低保专项治理工作，进一步加大对社会救助资金发放中贪污侵占、虚报冒领、截留私分、优亲厚友、吃拿卡要等违纪违规问题的处理力度，对发现的问题线索，及时移交同级纪检监察机关。

(二) 丰富资金监管方式。

1. 自治区财政厅、民政厅和财政部驻宁专员办要逐步健全资金联动监管机制，加强对全区社会救助资金使用管理情况的监督检查。各级民政、财政部门要主动接受人大、政协、审计、纪检监察等部门的监督。

2. 各县（市、区）人民政府要将社会救助资金监督管理纳入本级政府对乡镇（街道）民政工作的考核指标，充分发挥内部监督的作用。

3. 各地民政部门要持续推进社会救助信息系统的全面应用，按时完成月结工作，保证数据质量，进一步加大各部门间数据互联互通和信息共享，提高社会救助对象认定准确率，杜绝错保、漏保的情况发生，将社会救助金按时足额发放到困难群众手中。

4. 推动社会监督与政府监督有机结合，通过政府购买服务的方

式，积极引入有资质的第三方专业机构参与社会救助资金监管工作，运用第三方专业机构对社会救助资金在分配、管理、使用等环节进行评估，增强社会监督的客观性和公正性。

（三）严格信息公开公示。

1. 各级民政部门要严格落实《自治区最低生活保障审核审批办法》（宁民规发〔2019〕1号）《自治区人民政府关于进一步健全完善特困人员救助供养制度的实施意见》（宁政府〔2016〕87号）《宁夏回族自治区临时救助工作规程》（宁民规发〔2018〕16号）精神，根据文件要求在规定地点对申请对象审核审批内容进行公示，主动接受社会监督。

2. 各级民政、财政部门要健全完善社会救助信息公开公示制度，利用本单位电子公示栏、部门或政府门户网站、政务公开栏、微信公众号等渠道，主动向社会公开救助政策、救助标准、救助人数、救助金额等信息。全面公开监督举报电话、投诉信箱，重点关注群众长期举报、反映强烈但尚未处置的问题，逐一建立台账，依法依规处理，确保及时有效回应，保障人民群众的知情权、参与权和监督权。

四、持续强化社会救助资金监管组织保障

（一）落实工作责任。各级民政、财政部门及代理金融机构要切实提高认识，按照职责分工，认真履行在社会救助资金筹集、分配、拨付、发放等各个环节的工作责任，将责任落实到人、到岗，确保社会救助资金管理每个环节责有人负、事有人做，每个环节监

督到位。

(二) 增强工作合力。各地要充分发挥困难群众联席协调会议机制作用，不断优化成员单位组成结构，加强民政部门、财政部门、代理金融机构在日常工作中的沟通联系，定期进行情况通报，共同研究问题，将社会救助资金监管纳入重要议事日程，确保将低保、特困、临时救助等社会救助政策落到实处。

(三) 加强队伍建设。各地要充分发挥乡镇（街道）民政服务中心的职能作用，足额配备基层民政工作人员，充实保障基层工作力量，确保事责到人。各地民政、财政部门要通力合作，加强对县乡两级涉及社会救助资金管理使用各环节经办人员的廉政教育及法律法规和业务培训，不断增强其做好社会救助资金使用和发放“终端环节”各项工作政治意识、法纪意识和廉政意识，提高经办服务能力，确保社会救助资金及时、足额发放到救助对象手中。

(四) 强化责任追究。对因工作重视不够、管理不力、发生重大问题、造成严重社会影响的地方政府和部门负责人，以及在社会救助资金使用管理中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊、失职渎职的工作人员，要依纪依法追究责任。定期开展警示教育，严肃查处违法违纪案件，做到零容忍、无死角。同时，各地要加大对骗取社会救助资金人员的查处力度，除追回骗取的社会救助金外，还要依法给予行政处罚；涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。对无理取闹、采用威胁手段强行索要社会救助金的，公安机关要给予批评教育直至相关处罚。对于出具虚假证明材料的单位和个人，各地除按有关

法律法规处理外，还要将有关信息记入征信系统。



自治区民政厅办公室

2020年4月20日印发

